Hoétagulas a gyakorlatban — tobb részre bonthaté szoveg

Al&bb egy tobb részbdl allo segit6 szoveget olvashattok.
A szoveg és sajat gondolataitok segitségével valaszoljatok az alabbi kérdésekre!

A szoveghez tartozo kérdések:
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Mi motivalhatta a legfontosabb, paradigmavalté kutatasokat a hotagulas gyakorlati
alkalmazasa teriiletén?

Mi volt az el6zmény?
Mik lehettek a segit6 (+), és mik voltak a nehezito (-) tényezok?
Mik voltak a szakemberek céljai fejlesztésekkel?

Ti milyen hipotéziseket allitanatok fel a fejlesztésre vonatkozéan? Mi volt a
munkahipotézis?

Hogyan valositottak meg ezen fejlesztési célokat? Sikeres volt préobalkozasuk?
Milyen el6nyei vannak a szévegben szereplé koncepcioknak?
Milyen jelentésége van hétagulas gyakorlati életben valé alkalmazasanak?

9. Mi az wjitas ebben a gondolati koncepcioban?

10. Mik a gondolatrendszer tovabbi folytatasai, tovabbi eredményei, tovabbi

Sejlesztési/kutatasi teriiletek és kérdések?

11. Milyen mas esetleges fejlesztéseket dolgoznatok ki a témaban? Miként épiilne

fel a fejlesztés?

12. Erdekes volt szamotokra a széveg? Ha igen, miért? Ha nem, miért?

13. A szévegdolgozds soran tanultatok fizikat? Es mas tantdrgyat?

14. Milyen érzéseket vdaltott ki belbletek a szovegfeldolgozas?

15. Honnan tudjatok, hogy a széveg nem egy altudomanyos szoveg volt? Milyen

elemek segitenek ennek eldontésében?



szovegek forrasa: http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/fizika/fizika-10-
evfolyam/hotan/a-szilard-testek-hotagulasa

A hoétagulas kovetkeztében fellép6 jelenségek

Ha gondosan megfigyeljiik egy elektromos tavvezeték belogasat a tartdéoszlopok kozott télen
és nyaron, akkor észre vehetjiik, hogy a nyari bel6gas szemmel lathatéan nagyobb a télinél.
Nagyon latvanyos kisérletet végezhetiink el az el6adoteremben, amikor két elektromosan
szigeteld tartoszerkezet kozott egy fémhuzalt feszitiink ki, melyet aram segitségével izzasig
melegitiink. A kezdetben feszes huzal h6tagulasa olyan nagy lehet, hogy a huzal kozepének
bel6gasa meghaladhatja a 10 cm-t is.

A hoétagulas kovetkeztében oriasi erék 1éphetnek fel, ha a méretvaltozas 1étrejottét a kiils
koriilmények megakadalyozzak. Er6s ontottvas csapszeget torhetiink el megfeleld szerkezet
segitségével, a létrejové mechanikai fesziiltség kovetkeztében.

Vastag fala tivegpoharak gyakran eltornek, ha forr6 vizet ontiink beléjiik. Az tliveg rossz
hévezet6. Mikozben a pohar belseje gyorsan felmelegszik, és probal kitagulni, a pohar
kiilseje hideg marad. A fellép6 mechanikai fesziiltségek eltorhetik a poharat. A h6allo
edények olyan kiilonleges osszetételli iivegb6l késziilnek, melyek hétagulasa rendkiviil
csekély, ezért benniik nem jonnek létre karositdéan nagy belsé fesziiltségek.

Csapszeg

Csapszegtoro Sinek elgorbiilése
A sivatagokban idénként meglep6 hanghatasok torténnek a hétagulas kovetkeztében. A
nappali nagy melegben a felszinen 1év6 kézetek, s6t helyenként az 6si kszobrok is annyira
felmelegszenek, illetve éjszaka annyira lehtilnek, hogy anyaguk és az alattuk 1év6, kozelitGleg
alland6 hémérsékletli rétegek kozott elmozdulasok jonnek létre. Az elmozdulasok,
elcstiszasok éles, csikorgd hanghatisokkal jarnak egyiitt, a sivatagi szobrok "énekelnek".
Gyakran megfigyelhetjiik, hogy a vonatok kerekei - kiillonosen a régebben épiilt
palyaszakaszokon - jellegzetes kattogd hangok adnak. Ennek oka az, hogy a sineket nem
illesztik szorosan 0ssze, igy nagy nyari felmelegedéskor sem szorulnak annyira egymashoz,
ami a palya eldeformalodasahoz vezetne. A mai vasuti palyaépitési technika mar képes olyan
erés rogzitéseket hasznalni, hogy a sineket egymashoz lehet hegeszteni, mégsem torténik
karos mértéki deformacié a hétagulas hatasara. Ez a palyaépitési mod tette lehet6vé a
modern, nagysebességi vasuti kozlekedést. Ha mégsem sikertil elég erds palyat épiteni,
akkor meghokkent6en nagy karosodas johet létre.



Hogyan keriilheté el a hotagulas karosité hatasa?

Fontos mérnoki feladat a hidak rogzitési pontjainak hétagulés elleni védelme. Ez a feladat
megoldhato6 példaul tigy, hogy a hid egyik alatamasztasi pontja a talajhoz rogzitett, mig a hid
masik vége gorgékon elmozdulhat. Gyakran figyelhetiink meg féstiszerti osszeillesztéseket
hidak egymassal talalkozo szerkezeti elemei kozott.

Hosszu cs6vezetékek épitésekor a hétagulas karos hatasanak kikiiszobolésére helyenként
jellegzetes kanyarulatot, agynevezett lirat illesztenek a hal6zatba. Ez nevét - hasonlé alakja
miatt - a harfaval rokon, de kisebb, kézbe vehet6 htros hangszerrdl, a lirarol kapta. A
hajlitaskor létrejové mechanikai fesziiltségek sokkal kisebbek, mint a megnyulaskor
keletkezok, ezért igy elkeriilhetok a cs6vezetékek torései.

Gorgok Rogzitett vég
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Hidak hétagulas elleni védelme

Meghajlitott csévek
A hétagulas hatasa az ingadrakra

Erdekes példat adhatunk arra, hogy az ingaérak miikodésekor a
hétagulas karos hatasat hogyan lehet magaval a hdétagulassal
kikiiszobolni. Az ingaérak periédusidejét az inga hossza
befolyasolhatja. Pontosabban az o6ra arra érzékeny, hogy az inga
sulypontja milyen messze van a felfiiggesztési ponttol. Az tgynevezett
kiegyenlitett ingdk esetén a hoémérséklet emelkedésekor az inga
vasrudja kitagul, ami a sdlypont siillyedésével jar egylitt. Azonban az
inga végére erlsitett cink cs6 sulypontja megemelkedik, és
amennyiben jol vélasztjuk meg a cink mennyiségét, akkor igy
kiegyenlithetjiik a vasrad megnytilasanak hatasat. Igy miikodik a hires
londoni Big Ben toronyoéraja is.
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Kiegyenlitett inga
Hoétagulas haszna

Ne gondoljuk azonban azt, hogy a hétagulas mindig karos kovetkezményekkel jar, sokszor
éppen a hétagulast hasznositjuk valamilyen médon. Gyakran el6fordul, hogy egy tengelyre
nagyon erésen kell valamilyen alkatrészt, példaul egy lendkereket rogziteni. Ilyenkor a
lendkerékbe kisebb lyukat firnak, mint a tengely atmérdje, majd a lendkereket felmelegitik,
és a tengelyt erdsen lehtitik gy, hogy éppen azonos legyen a tengely atmérGje és a
lendkerékben 1év6 lyuk mérete. Ezutan az alkatrészeket 6sszeillesztik, majd hagyjak, hogy
kozos hémérsékletet vegyenek fel, és igy a hotagulas kovetkeztében 6sszeszoruljanak.



